

**Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования**

**РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА
И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

СРЕДНЕРУССКИЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ – ФИЛИАЛ

На правах рукописи



СОКОЛОВ Михаил Владимирович

**Взаимодействие органов госбезопасности с государством и
обществом Орловского региона в 1918-1934 гг.**

Специальность: 5.6.1. Отечественная история

АННОТАЦИЯ

Диссертации

На соискание ученой степени кандидата исторических наук

**Научный руководитель:
А.Ю. Саран, д.и.н., доцент**

Орел 2025

Актуальность темы исследования. С момента своего образования отечественные спецслужбы выполняют важную, а в ряде аспектов, и решающую роль в деле обеспечения безопасности советского государства. Органы ВЧК-ГПУ-ОГПУ в период 1917-1934 гг. принимали непосредственное участие в процессе формирования политической системы РСФСР и СССР, они осуществляли оперативное обслуживание наиболее важных экономических объектов, собирали, анализировали и доставляли информацию о настроениях в обществе, которые оказывали влияние на выработку политического курса партийно-государственным руководящим органам. Актуальность темы диссертации определяется важностью изучения глобальных процессов на региональных материалах. Эти обстоятельства позволяют считать, что в числе актуальных проблем истории России значатся исследования по деятельности органов ВЧК-ГПУ-ОГПУ в Орловском крае в период 1918-1934 гг.

В 1917-1922 гг. происходило становление советских органов государственной безопасности. Заложенные в тот период ведомственные ценности стали базой для работы новых поколений чекистов. Опыт деятельности не только центральных, но и региональных подразделений ВЧК-ГПУ-ОГПУ нуждается, как во всестороннем анализе исторических источников, так и написании новых работ по истории советского государства и его специальных служб обобщающего характера. Сотрудники современных российских спецслужб также нуждаются в объективной исторической оценке деятельности своих предшественников для формирования адекватного мировоззрения. Сотрудники ВЧК-ГПУ-ОГПУ, работавшие в период 1918-1934 гг., имели дело со сходными проблемами, и опыт их разрешения, как положительный, так и отрицательный, безусловно, должен быть востребован в современных условиях.

Выбор темы исследования также обусловлен необходимостью переосмысления с точки зрения современной исторической науки основных проблем исторического опыта отечественных органов госбезопасности.

Цель исследования была поставлена следующим образом: на основании анализа привлеченных архивных материалов исследовать деятельность органов

ВЧК-ГПУ-ОГПУ на территории Орловского края в 1918-1934 гг. в системе общественно-политической жизни.

Для этого было необходимо решить следующие задачи:

- 1) определить динамику формирования и развития региональных и межрегиональных органов ВЧК на территории Орловской губернии в 1918-1922 гг., выявить и проанализировать противоречивые тенденции в этих процессах;
- 2) проанализировать особенности правового статуса ВЧК на фоне правоотношений в период 1918-1922 гг. и влияние их на изменение структуры региональных органов государственной безопасности в Орловской губернии;
- 3) выявить место органов государственной безопасности в системе региональных властей в 1920-1930-е гг. на примере Орловского края;
- 4) определить степень участия органов ВЧК-ГПУ-ОГПУ в борьбе с политической и религиозной оппозицией на территории Орловского края в 1918-1934 гг.
- 5) определить формы и методы взаимодействия органов ВЧК-ГПУ-ОГПУ с государством и обществом Орловского края в 1918-1934 гг.

Объектом исследования являются органы ВЧК-ГПУ-ОГПУ в Орловском крае, **предметом** – процессы взаимодействия органов ВЧК-ГПУ-ОГПУ с государством и обществом Орловского края в 1918-1934 гг.

Хронологические рамки работы Нижняя хронологическая граница определена 1918 г., когда была образована Чрезвычайная комиссия Орловского губисполкома, что положило начало формированию органов ВЧК-ГПУ-ОГПУ на территории Орловской губернии. Верхняя хронологическая рамка обозначена 1934 г., когда кардинально меняется положение органов государственной безопасности, которые были включены в состав органов внутренних дел в ходе упразднения ОГПУ и введения его подразделений в структуру НКВД СССР.

Географические границы исследования определены административно-территориальными границами Орловского края, в соответствии с которыми и определялась структура региональных органов государственной безопасности. До 1928 г. существовала Орловская губерния, границы которой претерпевали

значительные изменения – в 1920 г. 4 из 12 её уездов были переведены во впервые создающуюся Брянскую губернию, что значительно сузило административно-политические границы, серьезно сократило экономический и социальный потенциалы региона. Новосильский уезд из Тульской губернии в 1925 г. был передан в состав Орловской губернии, что частично компенсировало утраченные западные уезды. Но вскоре последовали новые испытания для региона - Орловская губерния в 1928 г. была центральными властями страны полностью упразднена, а части её территории в качестве Орловского и Елецкого округов были включены в границы новосозданной Центрально-Черноземной области (ЦЧО). Соответственно административно-территориальной реформы изменяется и структура местных органов ОГПУ, на месте губернского отдела создается окружной отдел, а после упразднения округов в 1930 г. Орловский окротдел переименовывается в оперативный сектор. В 1934 г. Центрально-Черноземная область расформировывается, что совпадает и с кардинальным реформированием органов государственной безопасности.

Методология диссертационной работы базируется на таких принципах научного познания, как объективность, системность, целостность, детерминизм, конкретность, а также на представлении о многомерности, сложности и противоречивости исторического процесса. Это позволило рассмотреть проблемы в деятельности органов ВЧК-ГПУ-ОГПУ и особенности их влияния на общественно-политическую и экономическую жизнь на территории Орловского региона в историческом контексте.

В ходе исследования автор использовал следующие общенаучные (универсальные) методы научного познания: анализ, синтез, индукцию, дедукцию, аналогию, формализацию, обобщение, абстрагирование.

При работе над диссертацией использовались специальные методы исторических исследований. Историко-генетический метод позволяет изучить деятельность органов государственной безопасности на территории Орловского края со времени их создания в 1918 г. до 1934 г. в качестве единого процесса, каждый этап которого был связан с предыдущим. Сравнительно-исторический и

проблемно-исторический методы, последний из которых восходит к историко-генетическому методу, предложенному академиком И.Д. Ковальченко¹, применялись в ходе интерпретации содержания исторических источников в сочетании с анализом причинно-следственных связей между отдельными событиями и явлениями.

Вместе с вышеназванными инструментами научной работы, в настоящем исследовании использовались, как общепринятые общенаучные (классификация, анализ и синтез, индукция и дедукция), так и специально-исторические (системный, сравнительно-типологический, историко-генетический, генерализующий), и, кроме того, социологические методы.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые в отечественной историографии была решена научная задача, которая имеет значение для развития исторической науки, а именно: проведен комплексный анализ деятельности региональных органов ВЧК-ГПУ-ОГПУ на территории Орловского края в период 1918-1934 гг. При изучении темы был привлечен ранее неопубликованный материал из российских федеральных и региональных архивохранилищ. Это позволило ввести широкий круг ранее не использованных фактических данных в научный оборот. Автором введена собственная периодизация деятельности органов ВЧК-ГПУ-ОГПУ в период 1918-1934 гг. Выявлены изменения структуры региональных органов государственной безопасности Орловского края в период 1918-1934 гг. Комплексно проанализирована и определена роль региональных и местных органов государственной безопасности в общественно-политической жизни Орловского края в 1918-1934 гг. Выявлено значение региональных органов государственной безопасности в проведении экономической политики. Изучена работа органов госбезопасности в отношении религиозных организаций на территории Орловского региона в период 1918-1934 гг.

¹ См.: Ковальченко И.Д. Методы исторического исследования. 2-е из. М.: Наука, 2003.

Положения, выносимые на защиту:

1. Формирование региональных структур ВЧК в 1918-1922 гг. происходило по двум направлениям: снизу органы Советской власти своими решениями создавали губернские и уездные чрезвычайные комиссии, сверху руководство Всероссийской чрезвычайной комиссии постепенно брало под свой контроль кадровые и организационные вопросы региональных органов государственной безопасности Орловской губернии.

2. Периодизация истории органов государственной безопасности Орловского края, несколько отличается от периодизации истории общегосударственной организации ВЧК-ГПУ-ОГПУ, поскольку в ходе реформирования административно-территориальных границ статус Орловщины менялся с губернского на окружной, а затем – на районный. В результате, образуются следующие периоды: Орловская губернская ЧК (1918-1922 гг.), Орловский губернский отдел ГПУ-ОГПУ (1922-1928 гг.), Орловский окружной отдел ОГПУ (1928-1930 гг.), Орловский оперативный сектор Постоянного представительства ОГПУ по Центрально-Черноземной области (1930-1934 гг.).

3. Органы государственной безопасности Орловской губернии в период 1918-1922 г. являлись одним из ключевых региональных центров системы обороны страны в ходе Гражданской войны.

4. Органы ВЧК-ГПУ-ОГПУ в период 1918-1934 гг. были связаны с орловскими региональным и центральным партийно-государственным аппаратом системой отношений, которая включала подчиненность, определенную взаимозависимость и взаимодополняемость.

5. Органы государственной безопасности Орловского региона в отношениях с Красной армией, с одной стороны, выполняли контрольные и контрразведывательные функции, с другой стороны, сотрудничали в деле борьбы с повстанчеством.

6. В сфере общественно-политической жизни органы ВЧК-ГПУ-ОГПУ Орловского края в период 1918-1934 гг. являлись ее участником, одновременно были задействованы в процессах формирования политически и идеологически

однородного общества, которое было бы подконтрольно и управляемо со стороны власти.

7. В экономической области региональные органы государственной безопасности Орловщины участвовали в реализации государственной политики на всех её этапах в 1918-1934 гг.

Теоретическая и практическая значимость работы. Результаты проведенного исследования позволили систематизировать и осмыслить значительный эмпирический и историографический материал, это позволило на примере деятельности орловского регионального подразделения ВЧК-ГПУ-ОГПУ комплексно проанализировать процессы формирования и развития территориального органа государственной безопасности в период 1918-1934 гг., его участия в общественно-политической, экономической, социальной и культурной жизни Орловского края. Сведения, выводы и обобщения, которые вводятся в научный оборот настоящим исследованием, могут быть применены в преподавательской и научно-исследовательской работе. Результаты диссертационного исследования можно использовать историкам при подготовке учебных, обобщающих и исследовательских работ по курсу отечественной истории, региональной истории Орловской губернии/области, истории органов государственной безопасности, в процессе создания учебных программ для различных курсов по выбору, в которых включается материал, связанный с патриотическим воспитанием молодёжи.

Степень достоверности и апробация результатов исследования.

Достоверность обусловлена привлечением широкого круга источников (подробный обзор используемых источников описан в соответствующем разделе диссертационной работы), критическим осмыслением материала, содержащегося в первоисточниках и научной литературе по теме диссертации. В рамках исследования были проанализированы источники, хранящиеся в федеральных архивах: Российском государственном военном архиве (РГВА), а также в фондах региональных архивов трех областей современной России – Государственном архиве Орловской области (ГАОО), Государственном архиве

Брянской области (ГАБО), Центре документации по новейшей истории Воронежской области (ЦДНИ ВО). Автором был проведен анализ четырех групп исторических источников: 1) нормативно-правовые акты деятельности органов государственной безопасности; 2) делопроизводственные материалы и материалы, представленные судебно-следственными делами реабилитированных в разные периоды граждан; 3) источники личного происхождения, в частности, мемуары орловских чекистов; 4) центральная, региональная и местная периодическая печать исследуемого периода.

Апробация результатов исследования. Основные положения и выводы диссертационного исследования отражены в 6 научных публикациях общим объемом 3,7 п.л. (в том числе 5 статьях в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикации основных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора наук).

Ряд положений исследования были представлены в докладах на:

Международная научно-практическая конференция «Запад – Восток: Россия и Европа, религия и мир» (г. Орёл, 28 февраля 2020 года).

Структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, объединяющих шесть параграфов, заключения и библиографического списка.